融入都市发展 打造绿色经济

学者专家聚首,探讨"生态+"制度建设

关注生态岛国际论坛

□ 记者 咸明

在刚刚闭幕的杭州 G20 峰会 上,中美两国率先批准《巴黎协定》, 推动该协定于近年内生效,将为全 球可持续发展提供新的稳定框架。 借这一东风,2016 上海崇明生态岛 国际论坛举办了"生态+"制度建设 主题论坛,论坛上,专家学者云集, 就崇明可持续发展如何搭建框架、 '生态+"制度如何建立健全等进行 深入探讨,为推动实现"生态+"发

长江大保护崇明要走在前头

"崇明的生态建设从来都不是 孤立的,它影响着上海乃至长三角 地区的发展。"上海社会科学院院长 王战说,崇明占上海市面积五分之 ,是上海的重要组成部分,历届市 委、市政府高度重视崇明发展和生 态文明建设。崇明建设生态岛10 多年来,"生态立岛"已深入人心,生 态的轮廓和体系基本形成,国内外 影响力不断攀升。上海社科院作为 全市的一支重要的研究力量,一直 以来积极参与崇明生态岛建设发 展.谋划崇明生杰岛建设新路径,为 探索上海特色的生态文明新模式贡 献力量。"我在市政府工作了20年, 专门来崇明做研究就有过13次 最近,我们想把崇明作为一个长期 合作的单位,共同研究生态文明建

王战提到,杭州 G20 峰会刚刚 结束,峰会最重要的成果之一,就是 中美两国率先对《巴黎协定》作出承 诺,把可持续发展和绿色发展理念 提到一个新的高度。年初,习近平 总书记在推动长江经济带发展座谈 会上强调,当前和今后相当长一个 时期,要把修复长江生态环境摆在 压倒性位置,共抓大保护,不搞大开 崇明位于长江和东海交界处, 其生态环境保护对长江经济带的影 响不言而喻。因此,崇明十几年来 坚定不移保护和建设生态环境,是 具有高瞻远瞩的眼光的。由此,王 战建议,《巴黎协定》的落实、绿色发 展的落实、共抓长江大保护,崇明应 该走在前头,这是未来崇明打造世







界级现代化生态岛的核心主题。

"我们也很高兴,崇明撤县设区, 意味着发展的脚步将会迈得更开。但 是,我们必须要想清楚,怎么打造世界 级生态岛?'生态+'到底加什么?我 想,一定要和绿色发展结合起来。"王 战建议,是否可以考虑在崇明建一 联合国的生态学院或是绿色发展学 院,集聚全世界的智慧探索研究实践 绿色发展,这于崇明这座生态岛来说, 再合适不过了。

制度建设要看准机遇下对棋

'崇明撤县设区,上海从此进入无 具时代,也真正进入了都市圈经济时 代。"<mark>上海城市创新经济研究中心主任</mark> 任新建说,上海在"十三五"要打造长 三角城市都市圈经济,而崇明作为战 略要地,面临重大历史机遇,崇明的发 展从自身的事情,变成了上海的事情。

那么,撤县设区给崇明带来什么 机遇和挑战?"生态+"制度建设又应该 朝什么方向考虑? 任新建认为,首先, 要利用好几个非常独特的区位优势 -崇明地处长三角最前沿,面向广 阔的太平洋,是"海岛";其后是漫长的

长江黄金水道,同时又是北上的枢纽, 是"江岛",加上本岛、长兴岛、横沙岛 "三岛联动",具备了对内对外发展两 方面的巨大优势。因此设计相关制度 时,一定要把区位优势充分考虑讲去。

尝明十多年来坚持生态保护,为 自己也为上海保留了珍贵的绿色。现 在我们到了新的发展阶段,同样要保 护生态,同时要创新发展,发展是为了 更好地保护。"任新建说,崇明"十 五"明确提出"生态+"发展战略,但具 体怎么做?"我们已经看到,崇明有很 多新业态和新兴服务业态蓄势待发。 比如说,生态高效农业。崇明的农业 原来更多是走规模农业的道路,现在, 必定要做好服务上海、适应现代都市 需求的农业:如旅游,崇明完全可以打 告成一个休闲旅游、体验型消费的胜 地,旅游可以和农业、文化、娱乐、体育 融合发展;我们还期待崇明的体育产 业、文化产业有巨大发展,成为崇明可 持续发展的支柱产业。

机遇和挑战并存。 任新建认为 接下来,崇明的城镇化进程会加速,在 社会管理方面,可能会产生一些新的 矛盾和风险,因此,风险预警、评估、防 范和监测机制要快速跟上。**任新建**还 建议,崇明要加快包括"大交通"在内 的基础设施建设,加快生态产业体 系、绿色能源体系、智慧崇明建设: 加快梳理优化政策支持体系,着力 推进改革创新。

自然资源资产价值无可替代

"森林、农田、淡水湿地、滩涂 湿地……这些占据崇明总面积 85%的自然资源是无价之宝,现 在,它们的身价将能得到科学测 算,成为崇明由'绿水青山'变'金山银山'的重要依据。"论坛上,**上** 海市环境科学研究院副院长黄沈 发发布了崇明生态文明制度探索 和创新成果——《崇明自然资源资 产核算研究》

"自然资源资产核算是落实生 态文明制度的关键。"黄沈发说,在 去年中央颁布的《关于加快推进生 态文明建设的意见》和《生态文明体 制改革总体方案》中,自然资源资产 核算都是核心的技术支撑。"只有通 讨科学评估,把崇明的自然资源实 物价值及其服务价值计算出来,才 能更好地了解当前的生态建设成 效,把握未来的发展方向,为'生 '制度建设奠定基础。'

在对崇明自然资源资产的核算 中,主要包括实际面积、数量等实物 量和产品价值(即粮食、淡水等)、生 态价值(即气候调节、空气净化等) 文化价值(即休憩旅游、美学景观 等)三大类。研究表明,截至2013 年底, 崇明自然资源的实物资产为 1897.2平方公里,占全市32%;崇明 岛以不足全市20%的国土空间,拥 有全市30%的自然资源,保育了全 市40%的生态资产有效当量,提供 了近50%的生态服务功能。

"至于这些自然资源资产到底 值多少钱,至少还要解决两个问 题。首先,不同类型资源的实物量。 服务量的价值化方法不一致,要解 决可比性问题;其次,自然资源的 负债'有待讲一步精确界定。"**黄沈** 发说,研究报告还显示,目前崇明的 发展面临着几方面的问题和制约, 如环境治理任务仍然艰巨,生态保 护成果如何长效维持。"过去十多 年,崇明始终在保护和建设生态,但 关键还在于如何把这些成果维护 好,真正让生态优势变成发展优势; 此外,生态产业体系培育滞后、居民 生活水平相对落后、公共服务资源 配置不足等也是摆在崇明面前的发 展瓶颈。

聚 焦 <u>人大换届选举</u>

陈家镇开展 人大换届选举培训

本报讯 目前,新一届崇明区、乡 镇两级人大换届选举工作已正式启 为确保换届工作有序推进圆满完 成,日前,陈家镇组织开展人大换届洗 举培训会,会议就选民登记时间节点、 注意事项,选民资格审查等工作要求 进行了明确。全镇村居、企事业单位 负责人参加培训。

据悉,今年11月16日为崇明新一 届区、乡镇人大代表选举日,根据选举 法规定,本次选民登记时间从9月12 日开始至11月15日结束。选民可在 登记公告时间内,前往所在选区选民 登记站或工作单位进行登记,投票选 出自己认可的人大代表。

□ 记者 吴雄

庙镇党委、人大换届 选举工作动员会召开

切实增强使命感 确保选举有序进行

本报讯 9月12日下午,庙镇召开 党委、人大换届选举工作动员会,就换 届选举工作的指导思想、总体要求和 原则、时间步骤、选区划分、代表条件、 代表产生的方法和程序以及组织工作 等作了具体部署。

根据区委要求,庙镇将分别在今 年的10月、12月选举产生新一届镇党 委和镇人大,并选举产生区党代表和 人大代表。

会议提出,要充分认识党委、人大 换届选举工作的重要意义,提出"规定 动作不走样,时间节点不跑偏",切实 增强责任感和使命感,确保换届选举 工作依法有序进行。

□ 记者 王惠祥

退休医者的 仁心仁术

东平镇东风新村居民区住着一位 退休医务工作者范本洲,她以76岁高 龄,坚持不懈地服务着周边居民。

每月15号和30号,范本洲都会雷 打不动地为小区居民义务量血压,她 会把高血压患者的资料完整地整理保 存,时常关心他们的血压情况,并督促 他们按时服药、定期检查。

日常生活中,范本洲总是用自己所 学的医学知识,以通俗易懂的语言,向广 大居民宣传医疗保健知识,使他们能够 对疾病有更早的预防措施。在居委会 开展的"五星助老"品牌服务活动中,范 本洲也是积极分子。她义务接下了医 疗保健服务项目,经常带上加压计,深入 居民区高龄、孤寡和独居老人家中,为他 们送医送药。

不仅加此,作为20年的老志愿 者,范本洲在崇明"创城"期间,以兢兢 业业的工作态度,在社区大街小巷、花 坛草丛中清除烟头、塑料袋等垃圾,维 护菜市场及周边场所公共秩序。 工作下来,范本洲经常疼得腰都直不 起来,但她从未请过一天假,她用自己 的行动,践行着志愿者精神

□ 记者 曹静



道德传承 情暖建设

本报讯 9月12日下午,建设镇举 办2016年"道德模范身边好人"表彰 会,展示公民道德建设的丰硕成果,发 挥道德典型的示范引领作用。

表彰会上,建设镇政府分别为蔡 飞等8名荣获"2016年建设镇道德模 范"称号的同志,以及赵美英等25名 荣获"2016年建设镇身边好人"称号 的同志进行了颁奖。活动还表彰了他 们弘扬道德新风尚,凝聚社会正能量 的先进事迹。

现场,宣讲员们还为参与活动的 干部群众讲述了《继母救女》《勇敢的 崇明人》《基层好干部李小英》等发生 在崇明百姓身边的真实故事,让大家 深受感动和鼓舞。

据了解,本次评选面向基层、面向 群众,旨在普通群众中推荐好人、在日 常生活中发现好事、在平常点滴事情 中传播好风气。 □ 记者 许聪

崇明水系景观廊道建设通过"治水治岸、添绿添景",构建"三区三带"区域各具特色的 景观水系。截至今年7月底,已建成72公里、2668亩河道水系景观廊道。

改善水环境面貌 提升城乡人居环境

□ 记者 朱敏欢

本报讯 崇明水系景观廊道建设 以整体创建崇明全域性5A级景区为 目标,加强水旅融合,以河道生态治理 为重点,配合景观廊道建设,目前正在 稳步推进。

汶几年,随着水系景观廊道建设 的推进,崇明的水环境面貌得到了明 显改善,呈现出水清河畅,岸绿景美的 生态景观。北新公路北横引河周边完 成了344亩水系廊道,建有绿化景观 和健康步道,提升了人居环境质量。 团城公路新城段的景观河道改造之 后,河水清澈、绿树掩映,吸引了不少 垂钓爱好者。市民在采访中表示:"绿 化好了许多,眼前一片生机盎然,居住 环境更舒适了。

记者近日从水务部门了解到,崇 明水系景观廊道建设主要包括镇级河 道生杰治理和水系廊道建设。崇明以 城桥新城、陈家镇地区、明珠湖地区河 道综合整治为重点,以北沿公路、草港 公路、团城公路周边镇级河道生态治 理为基础,通过"治水治岸、添绿添 景",构建"三区三带"区域各具特色的 景观水系,并在有条件的河道两侧实施 景观廊道及健身休闲步道建设,预计至 2020年完成260公里左右的河道景观 廊道建设,截至2016年7月底,已建成 72公里、2668亩河道水系景观廊道。

崇明农村水利管理所河道管理科 科长宋昊告诉记者:"我们以崇明全域 性 5A 级景区的建设为目标,以河道生 杰治理为重点,配合水系景观廊道建 设,着力打造一批集防汛、生态、休闲、 景观为一体的水系景观带,进一步改 善水环境面貌,提升城乡人居环境,助 力崇明生态岛建设。'